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BABEL Live  # 2 

Dossier de presse

Musiq'3, le Botanique et l'Ensemble Musiques Nouvelles/Le Manege.Mons

présentent 

BABEL LIVE #2

Le mardi 12 mai 2009 à 20h

Cirque Royal de Bruxelles

Tindersticks - Jean-Paul Dessy & l’Ensemble Musiques Nouvelles - Hindi Zahra - Les Rolandins - Gustavo Beytelmann - Roberto Cordova - Delphine Gardin - Betty Bonifassi – Murcof - Veence Hanao

Babel Live #2

Deuxième volet de la version concert de l’émission culte de Musiq’3, « Autour de Babel », Babel Live propose une plage musicale qui transcende les catégories et inscrit les musiques tout espace géographique et toute période confondus, dans une perspective originale et prenante. C'est au bout du compte LA Musique qui est déclinée sur divers registres. Les plages électroniques tout en écoute des environnements sonores et musicaux de Murcof qui nous avait déjà rejoint pour le projet « Sonic Cathedral » en mai dernier, l'intimité des émotions contées par la voix envoûtante de Hindi Zahra, nouvellement révélée, les couleurs et envolées vocales, elles aussi, du Choeur montois les Rolandins dans des polyphonies de Roland de Lassus, le pianiste Gustavo Beytelmann invité comme narrateur, les chanteurs Roberto Cordova et Delphine Gardin dans les tourbillons du grand tango classique de Piazzolla, les inflexions slam intimes de Veence Hanao sur une page de Schubert pour quintette à cordes, Jean-Paul Dessy et l'Ensemble Musiques Nouvelles dans des oeuvres de Philip Glass, Fausto Romitelli et J.S. Bach, une création de Jean-Paul Dessy…. Tous ces protagonistes d'un festin musical hors du commun seront rassemblés dans l'arène du Cirque Royal pour un concert totalement inédit. Installé tout autour de ce « foyer musical multiple », le public vivra lui aussi une expérience nouvelle de l’idée de concert. Les musiciens qui se passeront le relais musical, porteront leurs territoires musicaux aux confins d'autres univers. Ces rapprochements inédits ouvriront de fascinantes et puissantes émotions. Babel Live # 2 sera diffusé en direct radio, sur Musiq'3 dans le cadre de l'émission culte de la RTBF (Autour de Babel) passant tous les vendredis soirs sur Musiq'3. Babel live, c'est la rencontre de musiques et de musiciens qui ne se seraient d'ordinaire jamais retrouvés réunis dans  un même concert. Ils témoignent de l'unité fondamentale de toutes les musiques. Un moment précieux et rare... qu'il ne faudra pas rater! Une coproduction de l'Ensemble Musiques Nouvelles, de Musiq'3 et du Botanique.

Les artistes

Jean-Paul Dessy  & l’Ensemble Musiques Nouvelles
L’univers de Jean-Paul Dessy s’arrime tant à son parcours classique (violoncelliste, chef d’orchestre) qu’aux 

chemins de traverse qu’il a beaucoup arpentés (rock, électro). L’Ensemble Musiques Nouvelles qu’il dirige depuis 1997, réunit des musiciens virtuoses et inventifs soucieux d’investir la musique d’une présence féconde de sens, qu’ils interprètent le répertoire des siècles passés ou qu'ils créent celui de notre époque. L’année dernière, ils avaient choisi de dialoguer avec Eric Truffaz, Franz Treichler, Dhruba Gosh, Pascal Comelade et An Pierlé. Cette année, ils nous reviennent pour de nouvelles collaborations notamment avec Veence Hanao, Roberto Cordova, Gustavo Beytelmann et Delphine Gardin dans des œuvres de Schubert, Glass, Kagel, Bach ou encore Piazzolla.

Hindi Zahra

D'origine berbère et touareg, Hindi Zahra est née au Maroc dans une famille d'artistes. Dotée d'une voix douce et chaleureuse, elle propose une musique métissée qui mélange blues, jazz, folk et musique orientale le tout souligné par un accompagnement minimaliste. Désignée comme la fille spirituelle de Django Reinhardt et de Billie Holiday par le magazine anglais The Wire, ses compositions en français, berbère et anglais feront vibrer le public. C'est avec son guitariste qu'elle montera sur la scène du Cirque Royal.

Les Rolandins 

La restitution des musiques anciennes a sensiblement évolué ces dernières années. Pour mieux s’affirmer dans cette recherche, quelques choristes, issus au départ du groupe vocal de Mons « Les Rolandins », souhaitaient pratiquer plus assidûment la musique baroque : c’est le point de départ du « Petit Chœur ». Depuis près de 25 ans, l’ensemble s’est élargi mais se limite au recrutement de chanteurs expérimentés. Pour Babel Live 2, le chœur a choisi d’interpréter des œuvres de Roland de Lassus.

Gustavo Beytelmann

Gustavo Beytelmann est né en Argentine, au sein d’une famille mélomane. Très jeune il commence à jouer du piano et accompagne son père, violoniste amateur de talent, dans les fêtes familiales. Il étudie ensuite la composition avec Francisco Kröpfl, puis se met à composer pour le cinéma et intègre divers groupes de jazz. Après une tournée en compagnie d’Astor Piazzolla, il fonde « Tiempo Argentino », groupe à la vie éphémère constituant néanmoins une étape importante dans l’évolution de compositeur. C’est avec Juan José Mosalini et Patrice Caratini qu’il se produira en Europe et en Amérique pendant plus de 12 ans. Cela fait plus de quinze ans qu’il se dédie essentiellement à la composition. Depuis août 2008, il est le compositeur en résidence du festival international de Moritzburg (Allemagne). Gustavo Beytelmann sera le narrateur de Maria de Buenos Aires, opéra de son compatriote Astor Piazzolla.

Roberto Cordova

Roberto Cordova Zuniga est né à Santiago du Chili en 1956. Il est auteur compositeur, chanteur et animateur socioculturel. Depuis son arrivée en 1973 en Belgique, il a composé des musiques et chansons pour différents groupes musicaux. Ses compositions sont reprises par ( :) Tierra de Fuego, Marga-Marga, Machitun de Chile, Kris Joris Quartet, Ricardo Castro, Philippe Anciaux, Roger Delogne, Anita Daldoni, André Duchesne, Johan Verminnen, Jose Miguel Marques, Illapu. Différents poètes lui confient leurs écrits pour une mise en musique, tels que : Alberto Meza, Carmen Luisa Parra, Victor Tapia, Christian Huart, Juan Radrigan. Il a déjà participé, avec Musiques Nouvelles, à la création de Maria de Buenos Aires, l’opéra-tango d’Astor Piazzolla, mis en scène par Lorent Wanson en 2005 et réitère le projet pour Babel Live 2.

Delphine Gardin

Delphine Gardin reprend en 1994 le répertoire de Janis Joplin au Festival de Jazz de Huy en compagnie de David Lynx, Toots Thielemans, Michel Hatzigeorgiou et de son Big Band. En 1998, elle participe à la fondation du groupe Monsoon dont le premier album éponyme sort en 2001. En 2004, elle interprète Marie-Madeleine dans la comédie musicale Jesus Christ Superstar à l’Abbaye de Villers-La-Ville. Puis elle sera Maria, en 2005, dans la version oratorio de Maria de Buenos Aires d’Astor Piazzolla, créée par Lorent Wanson et l’Ensemble Musiques Nouvelles. Elle participe aux tournées du spectacle Si c’est chanté, c’est pas perdu avec Guy Pion et Pascal Charpentier. Depuis 2001, son groupe, Monsoon,  a sorti 4 albums dont un double et s’est produit dans les plus grands festivals nationaux et internationaux.

Veence Hanao

Découverte belge du Printemps de Bourges 2009, Veence Hanao pose son écriture réaliste et sa poésie 

tranchante entre slam et rap sur des compositions éclectiques alliant sonorités electro et jazz. Hors des 

clichés habituels du hip hop, il aborde sur son premier album officiel St-Idesbald, les robots, les 

comportements conditionnés, la solitude... Sur scène, il évolue dans une ambiance intimiste aux côtés de 

son guitariste/bassiste avec un charisme déconcertant.

Betty Bonifassi

L'ancienne chanteuse de Champion fait partie aujourd'hui du groupe Beast, une formation en duo avec le batteur Jean Phi Goncalvez. Nourrie d'influences hip hop, trip hop et électro expérimentale, la chanteuse à la voix puissante, chaude et grave rejoindra le Cirque Royal le temps d'une soirée et interprétera deux chansons dont une de Bashung arrangée pour orchestre.

Murcof

De son vrai nom Fernando Corona, ce Mexicain plus connu sous le pseudonyme de Murcof débarque sur la scène internationale en 2001. Auteur électronique de la création Sonic Cathedral, Murcof a choisi de participer au projet Babel Live 2 pour diffuser sa musique électro créée à partir d'instruments de musique classique et influencée par les compositeurs d'Europe de l'Est du 20e siècle. Il assurera les transitions entre les morceaux proposés tout au long de la soirée et jouera un morceau co-composé avec Jean-Paul Dessy pour ensemble et électronique.
Tindersticks

L’année dernière, Tindersticks annonçait son retour avec un septième album « the Hungry Saw » sorti chez Beggars Banquet. On retrouvait leurs compositions sobres aux allures de pop orchestrale. 

Le trio crée des atmosphères langoureuses et raffinées avec peu de chose : quelques accords, quelques mots, quelques instruments sans oublier la voix unique de Stuart Staples qui éveille notre sensibilité.
Les Oeuvres

Maria de Buenos Aires - Astor Piazzolla (1921 – 1992)

Seul opéra composé par Piazzolla, Maria de Buenos Aires est un voyage musical et chorégraphique dans l'Argentine des années vingt qui retrace l'histoire du tango à travers la vie d'une prostituée. Jusqu’alors lancé dans une carrière en classique, Astor Piazzolla rencontre Nadia Boulenger qui lui fait découvrir que sa voie n'est pas dans la musique "savante" mais bien dans le tango enrichi des formes classiques, de l'apport du jazz et de ses propres intuitions. Si l’Ensemble Musiques Nouvelles a imaginé monter ce spectacle à la sensualité à fleur de peau et à l’énergie débordante, c’est parce qu’il ne raconte pas seulement l’histoire d’une des plus poétiques musiques du monde mais aussi parce qu’il ouvre sur la complexité de l’être humain. Dans un décor simple, épuré, les chanteurs et l’Ensemble Musiques Nouvelles donnent vie à un spectacle où la magie ne provient pas de la recherche d’une quelconque perfection mais des déséquilibres sensuels qui sont l’essence même du tango et de Maria de Buenos Aires.

Domeniche alla periferia dell’impero - Fausto Romitelli (1963 – 2004)
Ce compositeur italien fait sans doute partie des compositeurs les plus marquants des vingt dernières années. C'est en 1998 que l'aventure avec l'Ensemble Musiques Nouvelles commence, lorsqu’il compose le premier volet du fameux triptyque Professor Bad Trip. En 2004, l’histoire entre l’Ensemble et le compositeur prend fin suite au décès de ce dernier. C'est donc avec beaucoup d'émotion que l'Ensemble Musiques Nouvelles a choisi d'interpréter une de ses pièces afin de rendre hommage, non seulement à l’extraordinaire beauté de son oeuvre mais également à la force de sa pensée et la richesse de son être. 
Disciple de Francesco Donatoni, il s'était progressivement rapproché des courants spectraux et tenait Gérard 

Grisey et Hugues Dufourt pour ses principales influences. 

Quintette à cordes en do majeur, D. 956 pour deux violoncelles - Franz Schubert (1797 – 1828)
C’est en automne 1828, deux mois avant sa mort, que Schubert compose ce célèbre quintette à cordes. Considérée comme sa dernière œuvre instrumentale, elle se distingue du quintette traditionnel (qui associe aux quatre instruments à corde du quatuor, un second alto) par la présence d’un second violoncelle, équilibrant l’ensemble d’une tonalité plus grave. L’œuvre de Schubert nous livre des complexités harmoniques et des mélodies sublimes (lui qui souhaitait, quelques mois avant sa mort, prendre des cours de composition!). Le Quintette comprend quatre mouvements mais c’est l’Adagio qui sera interprété par l’Ensemble Musiques Nouvelles et accompagné par le slam poétique de Veence Hanao sur des textes inspirés du journal intime de Schubert.  
Concerto Brandebourgeois n°5, Premier mouvement - Jean-Sébastien Bach (1685 – 1750)

Premier concerto pour clavier et orchestre de l’histoire de la musique, cette pièce fait partie des six Concertos Brandebourgeois composés par Bach vers 1720 en l’honneur du margrave Christian Ludwig de Brandebourg. Véritable synthèse de l’art musical de l’époque, ce concerto grosso offre au clavecin au rôle de soliste puisqu’il s’oppose à un ensemble d’instruments à archet. On y retrouve des influences françaises et la pièce est composée des trois mouvements typiques du concerto italien (vif, lent, vif). Bien que l’ensemble ait été perçu comme trop complexe pour le goût de l’époque, ce concerto compte parmi les plus renommés qu’ait composé Jean-Sébastien Bach.
Mishima - Philip Glass (1937)

Bande originale emblématique de Philip Glass, Mishima a été composé pour le film Mishima : A Life in Four Chapters de Paul Schrader. Le compositeur américain a choisi de créer une œuvre qui unirait les différentes périodes du film qui représentent la vie de Ykio Mishima, écrivain japonais qui s’est suicidé dans les années septante. Pari réussi puisqu’il parvient à imposer un climat austère et mélancolique, en totale harmonie avec le film. Créé par le quatuor Kronos, cette bande originale marque un tournant décisif dans l'œuvre de Glass car elle préfigure dans ses meilleurs, comme dans ses pires aspects, le « futur » Glass.
Thème de Camille - Georges Delerue (1925 – 1992)

Bien que fréquentant régulièrement les salles obscures, jamais Georges Delerue ne se serait imaginé entrer au panthéon des grands compositeurs de bandes originales. C’est pour le film Le Mépris de Jean Luc Godard qu’il compose le Thème de Camille. Cette partition offerte aux cordes des violoncelles jouée d'une façon simple, envoûtante et mélancolique, revient comme un leitmotiv tout au long du film et lui donne une profondeur dramatique et un caractère universel. 

Die Stücke der Windrose (« La Rose des Vents ») - Maurizio Kagel (1931 – 2008)
Die Stücke der Windrose (1989-1994) de Mauricio Kagel prend pour référence structurelle les points cardinaux de la rose des vents et comprend huit pièces pour orchestre de salon. Composant une géographie musicale imaginaire où le tango côtoie les danses balkaniques, les rythmes africains, les mélopées polynésiennes ou sibériennes, ce cycle représente un véritable écho du monde. 

Hungarian Rock - Gyorgy Ligeti (1923-2006)
La musique hongroise et le rock, bien qu’étant des genres musicaux très différents, ont pourtant une caractéristique commune : l’importance du rythme. Si Gyorgy Ligeti a choisi de les assembler pour composer Hungarian Rock, composé à la même période que l’opéra Le Grand Macabre,  il a également décidé de recourir au clavecin, instrument ancien, pour cette œuvre d’une modernité affirmée. 
Informations pratiques

Date : Mardi 12 mai 2009 à 20h

Lieu : Cirque Royal, 81 – rue de l'enseignement – 1000 Bruxelles

Infos et réservations : 02 218 37 32 ou 02 218 20 15 ou www.botanique.be
Prix :

Une production de Musiq'3, du Botanique et de Musiques Nouvelles/Le Manège.Mons

Contacts 

Pour Musiq'3

Laetitia Huberti

Tél : 02 737 23 80

E-mail : lhu@rtbf.be
Pour l'Ensemble Musiques Nouvelles

Fabienne Wilkin

Tél : 0488 67 79 71

E-mail : fabienne.wilkin@lemanege-mons.be
Pour le Botanique

Pascale Bertolini

E-mail : pascale.bertolini@botanique.be
Tél: 02 226 12 42

